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A. Aritmetika.

I. Osnovni ra¢uni.

@) Racuni s celimi Stevili.
Lia Hlbi—e td) =a-+.b —cFd:
22a—b—ct+td=a—b+c—d.
[Obrazca 1., 2.: razreSevanje oklepajev. Obratno (desna
in leva stran se zamenjata): postavljanje oklepajev.]

3. (a+b—c)(x—y)=ax+bx—cx— ay—by+cy;
4 (ax+bx—cx—ay- by+cy): (a+b—c)=x y.

Posebni primeri.

a{x—y =ax—ay;
. la+ b(c—d)]x=ax+ bx(c—a),
=ax + b(cx — dx;

T {aFb)A— 0 T2ab '+ b7

8. (@ + b) (a— b) = a®— b?;

0 (o= o) bah) = i la it b) xo - nby

0 le b= tsath+ Sab’ T b

Wil ab + 0% (@ b= a1 b°

[Obrazci 3—11: razreSevanje oklepajev. Obratno (razen 4):
razstavljanje na prafaktorje.]

S o
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b) Najvecja skupna mera M (x, y, 2), najmanjsi
skupni mnogokratnik mn (x, y, 2).
Ce je x=abcd, y = abef, z= abcf, (a,b, ¢, d, e, f
so prafaktorji $tevil x, y, z2), je
1. M (x,y,2)=ab;
2. mn (x, y, 2) = abedef;
y
M (x, y)

¢) Racunanje z ulomki.

3. mn (x, ¥ = x.

b aytibeiia b an+b¥
T i Ty
xy mE T nm mén

ab_

X

o el

e R

¢) Racunanje s potencami in koreni.

H
|

w b
Rlc; >~:|r.: k]a

Detiniclje: &' =a.a.a..... a (n faktorjev);

=t (=)



2. a" d"=a"", a" "= (ab)";
3 d™ a"=d™ " g™ bm_(ﬂ)m
g > a ST
n (am)n=amn
m nify o mo T o Ty oml e m [Ty x
6 =Va +Vd, Va + Va=2Ya;

d) Logaritmovanje.
1. log abc = log a + log b + log c;
a
2, IogB = loga— log b;

3. loga*= x,log a;
log a

4. log *Ya =
II. Sorazmerja.

a) Iz enostavnega sorazmerjaaq: b= x:y sledi:
1, ay = bx;
X
2. 0 b):{gr-(xiy):{y;

3(atb:la-08 =kx+p:(x—y.
1*
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b) 1. Iz stalnega sorazmerja a:x = x: b sledi:

X == Vﬂb; [x = geometrijska sredina (srednja geometrijska
sorazmernica) Stevil a in 0].

I:a -zi_ L — aritmeti¢na sredina (srednja aritmeti¢na sorazmer-

nica, povpretna vrednost) Stevil a in b] 3
a+b+c . A :
———— — aritmeti¢na sredina (povpre¢na vrednost)
Stevil a, b in c:l ;

1
[s s s ,S=harmoni¢na sredina §fevilainb;?—|——;—= —2— i

&)

1~
-4
o=

2, Iz stalnega sorazmerja a:x = x : {@ — x)
sledi: x2 + ax — az — @, (kolicina a je razdeljena po zla-
tem prerezu). :

¢) Iz zaporednega sorazmerja a:b:c=x:y:2
sledijo enostavna sorazmerja:

M h— g — g b e =0 2

Ifa i
2 (a+b+c}:1b=(x4r y+z):{y;
(& (4

(a x

3 (ma—nb+pc]:1b—-—-(mx—ny+pz): {y.
c z



IIl. Enacbe.

a) Z eno neznanko.

i. Linearna (urejena) enacha x +a =0 ima
koren x = - a;

2. kvadratna (urejena) enacba x?+ax+ b6=0

ima korena x;, , = — % aE \ (%)2_ b%:

3. enacbe visjih stopenj se pretvorijo v
linearne in kvadratne: o) z razstavljenjem leve
strani (desna = 0) na linearne in kvadratne fak-
torje, 3) z vstavljenjem nove neznanke.

b) Enacbe z veé neznankami se pretvorijo z
iztrebljenjem (eliminiranjem) neznank v enacbo

z eno neznanko. Iz kvadratnih in enacb visjih

stopenj se vobc¢e napravi najprej ena ali vec

linearnih enacb.

c¢) Iracijonalne enacbe se pretvorijo s kvadro-
vanjem, kubovanjem ... obeh strani v linearne
in kvadratne.

¢) Eksponentne enacbe se pretvorijo v line-
arne in kvadratne o} s pretvoritvijo na skupno
podlogo, () z logaritmovanjem;

o] iz'a = sledix =¥

P) iz ma* = nb’ sledi log m + x log a =

= log n+y log b.



IV. Spreminjanje oblike.
a

a) Ulomki. Ce je S A, je tudi
am bl : :
1, — = A, (raz8irjanje ulomkov, odpravljanje dvojnih
bm
ulomkov);
a:m iy
R —— A, (krajsanje ulomkov).
b:.m i
b) Korenski izrazi. Ce je x‘\;j? = B, je tudi
5 mxvp_m_]} = B, (odpravljanje ulomljenih eksponentov);

X

2 E'V -y"; = B. (krajSanje korenskih izrazov).
D ;

¢) Sorazmerja. Ce je a: b= x:y, je tudi

1. a: b= mx:my, a:mb = x : my, (odpravljanje
ulomkov) ;

2. 4" " = x": y’", (odpravljanje korenov);

3, "‘VE :'mvg = mv.{: m",";, (odpravljanje potenc).
&) Enacbe. Ce je x —y =a, je tudi

1. mx — my = ma, (odpravljanje ulomkov);

G

a
. — — —— = - - (krajsanje enache).
m m m

m

V. Postopice (progresije).

1. Stevila g, a+d, a+2d,...a+(@n—1)4d,...
tvorijo aritmetitno postopico z diferenco 4,
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stevila a, ak, ak’, ... ak" "', ... tvorijo geo-
metrijsko postopico s kvocijentom £k;

2. a,=a+(n— 1) d, (a, = obeni tlen aritmeticne po-
stopice) ;

3. an — ak"_l' (a; = obéni ¢len geometrijske postopice);

n : :
4, Sn = — [a 4 aﬂ), (s, = vsota n zaporednih Elenov arit-

2
metitne postopice);
K'—1 ;
5. 8§ =—=q -, —,, (s = vsota n zaporednih tlenov geo-
2 k—1
metrijske postopice);
a - v
Gadch— -1 --k. (s = vsota neskon¢ne geometrijske po-
stopice) ;
b—a
7. % = - ——_, &= diferenca med a in b vrinjenih 1 clenov
1
aritmeticne postopice);
n+1 /‘“‘
8 n = = = kvocijent med a in b vrinjenih n ¢lenov
a

geometrijske postopice).

VI. Obrestni in obrestino ~ obrestni racuni.

a) Navadne obresti.

1. 0 = %g] (o so obresti, ki jih da po p /o naloZeni ka-

pital k Din v [ letih);



kmp

o

(o, so obresti, ki jih da & Din v m mesecih).

b) Obrestne obresti.

=) Ce se obresti kapitalizujejo celoletno, k= ,‘80‘
1
a
e n 4 —
1 an_ak’ arz_kn'
(a, = vrednost kapitala a Din tez n let, a-, pa vrednost pred n leti);
i _a sel=l
2,08 Sl L e +rk+r-rk T
(s, = vrednost n letnih obrokov po r Din tisti dan, ke zapade n-ti
obrok):
S i [ K=
5 se=pd T A e b=

(s, = vrednost n obrokov po r Din, ki se vlagajo vsakih [ lef, tisti
dan, ko se vloZi n-ti obrok) ;

3) Ce se obresti kapitalizujejo polletno, k,=1+1‘%%-

A% 2n A S a
L., = ak;”, a, WL 2 n
7
(ay, = vrednost kapitala @ Din &ez n let, a’y pa vrednost pred n leti);
2n_1
T 2n—2 2n—4 2 ki’
24 Sn—rk1 +fk7 +"+rk1 r—r?z 1,
(sp = vrednost n letnih obrokov po r Din tisti dan, ko zapade n-ti
obrok);




5.8 =P P Y L ey =

- rkfﬂn_l
k12['—] i

(s;; = vrednost n obrokov po r Din, ki se vlagajo vsakih [ let, tisti
dan, ko se vlozZi n-ti obrok);

2n—1 2n-2
4. s, = ik + rk; st pE e i
2
et
o ’
k‘-,r e I
(sp, = vrednost 2 n obrokov po r, Din, ki se viagajo vsako polovico-

leta, tisti dan, ko se vlozi zadnji obrok).

VII. Kombinatorika.

.P=1.2.3.4...(n—=1).n=n! Pa=
— Stevilo permutacij (premes¢ajev) iz n elementov],
n!
"p—_; '

med njimi p enakih);

P, =

(P, — Stevilo permutacij iz n elementov, ¢e je

ramn=a)th =2 ..(n—r-!—l)__(n)
e TR
(K; = &tevilo kombinacij r-tega razreda iz n elementov),
K,-,p__n(n—l-I)(n+2‘..(n-i—r—1}:(n+r—1)
A T TR IR LR %

(Kr P _ stevilo kombinacij r-tega razreda iz n elementov, Ce se:

elementi ponavljajo);



10

5 Vi=n—1)(n—-2)...(n— r+1]:(n)r1'

r
'[Vz = Stevilo varijacij (premen) r-tega razreda iz n elementov],
Vﬂl‘,p = nr, (V;"p — S§tevilo varijacij r~-tega razreda iz

.n elementov, ¢e se elementi ponavljajo).

VIII. Binomski zakon.
gy —x - (?) 2y 'r(g) ety
A (f;) b e T R (nn 1) xy" 7+ "
IX. Matematiéna verjetnost.

u
1. ¥ = —, (v—absolutna verjetnost, da se zgodi izmed
m

.m mogotih eden izmed 1 ugodnih dogcdhkov),

Y = ( pomenitnemogoce je, da se zgodi dogodek,
Y = | pomeni: popolnoma gotovo je, da se zgodi dogodek ;
M1l u i
2 V= = ] — —, (v = verjetniost, da se ne
m m

zgodi vgoden dogodek);

v
3. V= %, [v = verjetnost, da izmed dveh dogodkov
v, + v,

A (z absolutno verjetnostjo v,) in B (z absolutno verjetnostjo v,) na-
stopi prej A kakor B];

4 v =v; + Vy + V; [v=verjetnost, da se zgodi aliA
‘(z absolutno verjetnostjo v,) ali B (v,) ali C (v))1;
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5. V= 1V;.V,.V; (v=verjetnost,dase zgodi 4, B in (),

V= V’;, (v = verjetnost, da se zgodi A n-krat zapo-
redoma),

V=1V, 1 (1 e 1)3), (v = verjetnost, da se zgodi A in B,
C pa ne),

Vi (1 == V,) (‘[ = Vz) (1- Va)_ (v = verjetnost, da se
ne zgodi ne A, .ne B, ne C),

v=1— (1 g V,) (1 - V_:.) (1 — V3). (v =— verjetnost,
da se zgodi vsaj eden izmed dogodkov A, Biin C),

V=1 — v, v, ¥;, (" — verjetnost, da se ne zgodijo vsi
trije dogodki, temvet kvecjemu dw)
V=, (1 — ) + v, (1 — v;), Tv==verjetnost, da se

zgodi ali A, pa Bne,alipa B, pa A ne)

v=(1-— Vy) + (1 - VZ) + (1 — v;), (v=verjetnost,
da se eden izmed dogodkov A, B, Cne zgodi);

6. U = av, (U— matemati¢na vrednost upanja na dobitek
a Din, te je v verjetnost, da se zadene).

X. Iz diferencijalnega in integralnega
racuna.

1. Ce je y = f(x), je njen diferencijalni kvo-

cuent y = =Ff rx)]-— hm of J—d;c; ﬂX)
n—1

9 Ceiey=x,iey —
5iCeljeipi= K jeiy —w;

g Cejey=k.f(x), je y=k.f (x);

5 Cejey=og(x) £ d(x)jey =9x) + ¢ (x);
6. Ce je y=sinx, je y = cos x;
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7. Ce je y = cos x, je y = — sin x;
e il RN R
5. Cejey=fldh z=09x) je y = — ==
=f(2).9 (x)
0. g:’;- e fgx_ [oc = naklonski kot ¢rte y = f (x) v tocki
(x, y1;
) Sy ke 3
o = 0° torej tudi = 0, kjer ima funkcija

maksimum ali minimum,

% = 909, torej dy = 0, kjer funkcn]ai ZSJZ

10. Ce je % =f(x)., je y = [f (x)dx, y=ne-
doloceni integral funkcije f* (x)].

41
n+l
A pede e

il f x)dy =T flx)dx;

14 §o(x) £ dx)]dx = § o (x) dx+j"q)(x)dx

15. [ sinx dx — — cosx+k;

16! [tcasix dx — sin x + k;

17. Ce je [ f(x) dx = F (%), je Siof(xl dx =
=nlimm[f et ) dx + Floldx + ...+ Flx.
dX] =5 {xﬂ) e (JQ)),

n
[S: f (x) dx = dologeni integral funkcije f (x) med mejama
X, in x,]. 5

$ o g + k;




B. Geometrija.

I. Planimetrija.

(o Booyesst nofranji koti; ap By yp e et zunanji koti; a, b, ¢...:
stranice; o I Ty T Tt polumeri v&rtanega, ofrtanega in pricrtanih

krogov.)

a) Trikotnik Splosni trikotnik.
1. e+ B+y=1809

a;+@;+"(7=5600;

3.0 =ptr;

L

4, p=%, P=Ysls—a)s=0)G—0),

[ a+b+c] @b
s =i ol

2
p
5 p=—§;
abc
6 !’——l-l'—ﬁ,
LaEhe 0 PR S0 il
(L ammsns il o A e ey
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Pravokotni trikotnik.
1. @+ b2 = CQ, (Pitagorov izrek) ;

2. @ = a,c, b® = b,c, (Euklidov izrek: a,, b,: projek-
ciji katet na hipotenuzo);

GEVA = D
4, a+tb=2p+2r=2¢+c;
500

_C_.

Enakostrani¢ni trikotnik.

1 v=%v3,
2= TM

3 p=%=%\/5;
g. r—%:—g- V3.

Podobni trikotniki.

Ata=—B:b=Cic=V:v=.....
ai A==x»a, B=xb C=uxc, V=1uv,... o=

= sorazmernostni faktor).

b) Cetverokotnik. Splosni cetverokotnik.
1 at Dtk 5= 360%;
2. (11+ ﬁf T Y7 +BI = 5600.



Tetivni Cetverokotnik.
1. at+ty=£+5=180°; J
2. ac + bd = ef, (Ptolemejev izrek; e, f: diagonali);

S p=\Vl—als-b(s-c)ls—d,

15

[ a+b+c+d]
bl E

Tangentni cetverokotnik.
atc=b+d

Paralelogram.

D=0y,

Kvadrat.

L i) P = -82—, (e = diagonala) ;

a a
A A — 7.\12, P
Trapez.
1.0 = - -21— g - 1, (a, c: obe vzporednici, v = visina);
28 = %—c, (s = srednjica).

Cetverokotnik z e | f.

D= eéf, (e, f: diagonali Cetverokotnika).
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<) Mnogokotnik. Splosni mnogokotnik.
LaetBryt. to=180° (n —2) (r=8e-

vilo §tranic);
28 Bobie ot i = 360
n(n—3) 3)
3, d= i o

(d = Stevilo diagonal v n-kotniku).

Pravilni mnogokotnik.
2

1o —180) 0 s , la = notranji kot pravilnega n-kot-
n nika) ;

2,1 581 — Syp= (r — s“), (8,, = stranica pravilnega de-~
-seterokotnika) ;

3. So = 1“" + 310' s, =stranica pravilnega peterokotnika);

i e fv \ 2—, (sn, S;n: stranici n-kot-
-nika, 2n-kotnika, ki sta veértana krogu s polumerom r);
20S
S — \m‘ (8 = stranica otrtanega, s pa vcrta-
nega mnogokotnika z istim Stevilom stranic) ;
jiye . dg
6. p=n T

& Krog.
13 |r$ — Do (3 = obodni kot, leze¢ nad lokom srediS¢nega
‘kota g);
2. 0= 2xr;
3 p=axr:,
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et a= ro, (I=1ok, ki pripada sredistnemu kotu ) ;
180

5. 0= ’ rz o = l_f (i = ploscina izseka, ki pripada

. * 560 2 T ’

kotu ¢, oziroma loku [);
6.0 —i (R‘? = rz), (p = plostina kolobarja) ;
i Lzl
i = —— (R =), (i=plostina kolobarjevega izseka);

2
8. P = sz - r2, (P = potenca totke s srediitno razdaljo s
Z ozirom na krog s polumerom r).

II. Stereometrija.

(P = povr§je, O = osnovna ploskev, p = plas¢, K = prostornina,

D = telesna diagonala, a, &, ¢...: robovi, v = visina, s = stranica.)
a) Prizma, b) Valj.
Splosna prizma. Splosni valj.
Pi=20+p: 1. P=2zr*+2xrv;
2 RE—2. 2 K=
Kvader.

. D=V T 2
20 = "2ab 1 2act 20

3. K = abc.

Kocka. Enakostrani¢ni valj.
1. D=aY3; 1. v=2r;

g b P —6xr:

3K —=a% B =27,

Kunc, Obrazci.
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¢) Piramida. ¢) Stozec.
Splosni stoZec.
1L q:a="v:v; foif s F =P,
2. 0:0=v3:v% 2. p=wrS;
3 P=0+p; 3. Pi==r'+=rs;
S Ov T s
4K—5. Q.K—srv.
Enakostrani¢ni stoZec.
1.5 =2r;
2.P""5I rz
‘r\/3
K = 12
% 5

d) Prisekana piramida.
1P — O=F 0t P

2. K——-%(O+V@+o).'

e) Prisekani stozec.

S Lp=w(R+1)s
o) P stttz (R+1s;

3 Kt v(R2+Rr+r2].
f) Pravilna telesa. g) Krogla.
Tetraeder i P—=4nr;
iy | P VI e v
L= 2 Ys; 2. K e
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2 P—aiya: 3. p = 2 nrv, (p=kapica,
. a3v‘2. oziroma pas z viSino v).
12 Krogelni odsek.
Heksaeder glej spredaj 1. P = 2zrv -+ zp?;
pod a) Kocka. o e % Gr-v).
Oktaeder.
1. v=ay2; Krogelni izsek.
2. P=2a%\3; 1. P=2xrvt=pr;
a3y2 2z
Sla 2N 2. K= =r2y.
Ak 7 TR
Dodekaeder.

1. P=3a?\25+10V5;
3
2. K= % (15 + 7V5).

Ikozaeder.
1o — B ys:
3
9. K= §f"~ (3 + V5).

III. Ravninska trigonometrija.

2 : a b
a) Funkcije. smos=7, cos fe= o tang o =

& coft, £ sec o < cosec o .
== - - o = — = — = —,
g o%s a’ b’ C

2
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b) Medsebojna odvisnost funkcij.
1. sinf o+ cos o« = 1;

2.1 + tang? o = sec?a =

cos® o’
3 1+ coto? o« = cosec® o = ——:
£ sin? o’

sin o 1
4 tang o = == :

cos o Ccolgu

COS o 1
5. colg o = =

sinoe ~ tang o’

; ¢) Predznak funkcij

vkl 1L III. IV. kvadrantu.
sin'. =& i — —
COST ik - = e
tang, coftg + = ay =

¢) Vrednost funkcij za nekatere kote.

|0 30°|45°| 60°/907] 1207] 135° | 150° | 180°|270°| 360

sin o 0f 3 13V,|4Vsl 1 |4V | 4Va| & | O |—1
cos o 113Vol3Val § | O | — 4| =4V —4V5|— 1| O
fangaO‘;Ta! Vol [=Vs| =1 _ﬁ 0
O e R e e
Icotga Vo | 1T, O sl — 1| —Vs|| O

O

8 o =~ o©

d) Funkcije komplementarnih kotov.
1. sin (90 — «) = cos «;
2. cos (90 — &) = sin «;
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3. tang (90 — «) 5] cotg o;
4, cotg (90 — o) = fang «.

1. sin “Tﬂj = (0S %,
3 tanga;p=cotg—,§—, 9‘.;@=90_ é
1. cotg = -; [3= tang%,

e) Funkcije suplementarnih kotov.

1. sin (180 — o) = sin «;
2. cos (180 — «) = — cos «;
3. tang (180 — o) = — fang «;
4. cotg (180 — o) = — colg =
1..sin (o 4+ B) = sin v, ! Ll
2. cos (x + ) = — cos v, e
5. tang («+ ) = — tang v, “+F3+wg=
5 coflg (xtP)=—cotgy, | 180°.
f) Funkcije negativnih kotov in kotov
(360 — ).
L =100 g
1.. Sin (560—05) === SIT b

2. cos (3662 OC) o
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3. tang (366 £ m) = — tang « ;

e
4 colg (360 _m) = — CoIg «.

g) Funkcije kotnih vsot in razlik.
sin (« &+ B) = sin « cos § + cos « sin {3;
cos (o« + B) = cos w cos B F sin o sin 3;
tang o + tang B

1 F tang « tang
cotg o cotg B + 1
cotg B + cotg o« °

st

&

tang (x + P) =

4, cotg (« + B) =

k) Funkcije dvakratnika in polovice kota.

1. sin 2 « = 2 sin « €OS o;
2. €0S 2 o« = c0s® o — Sin® o;

2 ano o)
3. tang 2 o = T g
Losepgtini = 1
4, cotg2ar—— 2 cotg o
by L f-'l—cosd-
s e
g 1+ cos &
: 2 "\/ R
1 cos o
el oy 2 ~ Y1+ cosa’

1 + cos «
4. colg 2 VW'
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i) Vsota in razlika funkcij.

b))

) ; Siianel Tk
1 smoc+sml3=23m“ £ cos = p;
2 2
. : +B . oa—p
2. sin o — sin p = 2 cos == sin L F;
2 2
+ B =
3. cos o+ cos = 2 cos =" cos D‘—@;
2 2
A4 S
Ailas s s D s et g S
2 2
sin (o +
5. tang « + tang = sin (a £ ) @);
cos o cos 5
sin (p £ o)
6. cof, SLicofoh—=——F
g g sin o sin f3
2
7. sin o+ sin + sin ~(=4cos%cos%cos—7—,

8. fango+tang p+tangy = fangoctangﬁiangy,
7.in 8.: &e je a + f +y = 180°

Razresevanje pravokotnih trikotnikov.
(kateti: a, b, nasprotna kota «, j3).

1. kateta iz hipotenuze: @ = C Sin o = € C0S [3;

2. kateta iz katete: a = b tang « = b cotg [3;
a a

3. hipotenuza iz katete: € = = o

Sin o cos



24

k) RazreSevanje poSevnokotnih trikotnikov.
1. a:b:c= sinw:sin:sinvy, ali pa

g i ik

‘ = — — = 2 r, (sinusov izrek);
sine  sin B sin y

2. a2 = b2+ c¢% —- 2 be cos o, (kosinusov izrek);

a+fB
ot tang
3. - = (tangensov izrek) ;
i b fafl o=
g T3
%~
i +b (EB T g b sin = T2 (Mollwei-
: =7 T, e —r  dejevi
2 sin —;‘2— G cos ; enachi);
el EEHTET D '/s(s—-a)
5 8N =\ —— — ,008 —=\———,
2 \f be 2 \ be
- b c
(S )(S ) = P—, (izrek o polovicah
S (S ) T s—a trikotnikovih kotov);
abiv, s ; ;
6.p=—2—sm«(=2rzsmocsm@sm~( =
=9 catg—cotg ‘j colg -

IV. Sferi¢na trigonometrija,
a) Plos¢ine.

Lp== 1 (plostina sferitnega dvokotnika) ;

90’
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2. p=n=r? -1-56' [e= o+ + 1= 180], (ploscina

sferi¢nega trlkotnlka) H

3. p=r=xrt—, [d=360 — (a+ b+ c)], plo-

180

§¢ina polarnega trikotnika).

b) Razresevanje pravokotnih sfe-

rié¢nih trikotnikov.
90 —a 90 —b

Kosinus vsake sestavine je
enak produktu sinusov nasprot- / \
nih sestavin ali pa produktu

kotangensov prileZnih sestavin.
(Neperjevo pravilo).

¢) RazreSevanje poSevnokotnih sferié-
nih trikotnikov.

1. sina:sin b:sinc = sino:sin 3:sinvy, (s
nusov izrek);

2. ¢os @ = cos b cos c + sin b sin ¢ cos « ali pa
cos b cos (c — x)

cos a = v e T e d—
cos X i) s
= fang b cos o« (kosinusov izrek za stranice);
3. €0s o« = — cos [ cos vy +sin { sin y cos a, ali
cosiG iy
pa cos o = d ly , kjer je cofg x =

sin x
= tang B cos a, (kosinusov izrek za kote).
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¢) Nekatere uporabne naloge.

i geografska dolZina, ¢ = geogr. Sirina kraja, o = azimut zvezde,
v = visina, § = deklinacija, # = urni kot.)

1. €os d = sin g, Sin g, + €os v, oS v, cos (h; — 1),
[d = zratna ¢rta dveh krajev A (3, ) in B (3, g,)).
2. SINd = SiN Vv sin g — COS V COS 9 COS o, (5= de-

klinacija zvezde, ki ima v kraju (f_.’)) v nekem trenotku azimut 4 in
visino v);

Sin « cos v
cos d
nacijo § v trenotku, ko ima azimut 4 in viSino v);

eSS — (2 = urni kot zvezde z dekli-

1

4. sin v = sin d sin 9 + €os D cos ¢ €oS U, (»=vi-
Sina zvezde z deklinacijo § v trenotku, ko ima urni kot u);

5. cosuy = — th tg o, (z, = urni kot zvezde z deklina-
cijo 5, ko zahaja v kraju s Sirino (s 2 1, = dnevni lok zvezde,
2 u, = dolzina tistega dne, ko ima solnce deklinacijo §, brez upo-
Stevanja refrakcije);

sin 52
cos d cos @'
e se uposteva refrakcija, 2 u; = dolzina brez upostevanja refrakcije),

oS Uy = — 19 = {g o, (2 u, = najdaljsi dan v kraju s 8i-
tino o, ¢ = 230 27° 8"),

COS Uy = COS Uy — (2 n, =dolzZina dneva,

cos Uy = g e tg ©, (2 u,=najkrajsi dan v kraju s Siriao ¢) ;

: sin
LS i=— , (d = jutranja (vecerna) daljina zvezde
cos o

z deklinacijo §),

7. Sih & = Sin ¢ Sin ) (5 = deklinacija zvezde z astro-
nomijsko dolZino 3, ¢ = 230 27° 8").
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V. Ravninska analitika.
a) Tocka.
1. d = Y x;:% + 3,2, |d=razdalia totke T (x1, 1) 0d (0,0)];
24 tang == ﬁ, [« = naklonski kot smeri od (0, 0) proti
T (x, 3, !

3. d =Y\ (x;— x)% + (3y — ¥,)% [d = razdalja totk
T1 (x1, 31) in T2 (x2, y2)1;

4, tang o = yz_y1, [tang ¢ = smerni koeficijent da-
Xy — X4
i ljice Ty 'Ta);

iy s

¥ o
5% T e V11 V2 1 ) je razpolovisce

2 ’
daljice Ty T2];
6. 2p=x; (V2= ¥3) + X2 (ys — 1) + x5 (1 — V2),

[p = plo&¢ine trikotnika z oglis¢i 71, Tz, T3)-

b) Premica.

1. ax + by + ¢ = o, (obtna enatba premice);

g — Al B, (premica s smernim koeficijentom A in
odsekom B na ordinatni osi);

X
3. — + y — 1!
@i B
na ordinatni osi);
Bigee g A (x — x;), [premica, ki gre skozi totko-
(x,» ¥,) In ima smerni koeficijent A];

(premica z odsekom C na abscisni in B
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59— = u (x — x), [premica, ki gre skozi
X — X4
totki (x;, y)) in (x,, ¥,)1;
: x S Sace byt
6. XcosoTysinoe—p=o, ali y =

+V 2+b
=0, [p= -\—% je pravokotnica iz (o, 0), ¢ naklonski kot te
a?
ipravokotnice] ;

(T )i = A x, [premica skozi (o, 0)];

8. X = @, (vzporednica z ordinatno osjo);
9, ¥ == b, (vzporednica z abscisno osjo) ;
10. X = 0, (ordinatna o0s);

11: y=o, (abscisna os);

1
12 y=- Z X+ BI, (pravokotnica na premico y = Ax -+ B);
13. (x cos @ +y sin gy — py) + (x cos g, +y sin g, —
— pz) = (@, (enacbi kotovih simetral);

the (o x by Hea)is s ok by oF ) = o

‘[vsaka () je poljubno Stevilo) premica, ki gre skozi preseciste dveh

‘premic] ;
A1 T Az
———= (5 = kot, ki ga oklepata
1+ A, A’

=y J\'.JmBl iny = A2 x4+ B?);

15, tang 3 =

16.d = — (x; cos ¢ + y, sin o — p) =

— .‘M [d = razdalja totke (E ¥,) od
+VaZ + b2’ axtby+c=ol.




¢) Krog.
1. x2+ y2 == rz, [krog s sredis¢em (o, 0)];
2. (x— p)2 +(y— q,}z = r?, [krog s sredistem (p, 9)] ;-
3. y2 = 2rx — xz, [krog, ki se dotika ordinatne osi v (0, 0)];

4036 X WY = r?, [tangenta na krog x2+y2= r2 v do-
tikaliseu (x,, ,)];

55t (1 i A2] = BZ, pogoj, da je y = Ax + B tangenta
na x2 4+ y2 —r2);

6.0y = Py = ) iy — )3 (= hi ==

[tangenta na krog (x — p)2 + (y — ¢)2 = r2 v dotikalistu (x;, y,)];
7.0 =l =) Gl i) )
[polarna pola (x,, yl} o ozirom na krog (x —p)2+ (y — ¢)2 — r2];
8. y—y = =9 (x — X4|, [normala na krog (x - pI2 +
+ (y- )2 = r2 v tocki [X,F.,.vt)]:
9. feen)t il iadifr 1 i ) el

= (y = q1)2 = r 2, [potenéna premica dveh krogov].

¢) Elipsa.
1bEacEk pryd == wADY ah = -I-ﬁz =1, [elipsa

s sredi§¢em (o, 0}, 2a na abscisni, 2 6 na ordmalm osi];

px? :
2. yz = 2 X = T [elipsa, ki se dotika ordinatne osi

v (0, 0), 2a v absc. osi];
3. et = a®— bz [e = razdalja zarisca od sredisca];

ex A
4. p1 = a ‘5‘ ; pz = a — o [y, p, : prevodnici
totke (x, y);
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b.’?
5 0= F' (2 p = parameter);
6. P = rwab, (P = plostina elipsne ploskve);

T8 x,x + a2y =a2h? ali % + yézy

= 1, [tangente na elipso v dofikaliseu (x,, y,)1;
8. b2 + a® A? = B2, (pogoj, da je y = Ax + B tangenta
na b2 x2 + a2 y2 = a2 b2);

9. b? x, x + a?y; y = a? b?, [polara pola (x,,y,) z ozi-
rom na elipso 62 x2 + a? y2 = a2 b2];

2
10.Y - )1 = gz 11 (x — x1), [normala na elipso v tocki
71

(x5 )l

d) Hiperbola.

2
x?
iR e P ah o

2o
2

perbola s sredis¢em (o, o), 2a na absc., 2b na ordinatni osi];

=— fi fhi-

X2
2l y2 — 2p x + p—. [hiperbola, ki se dotika ordinatne
.a
.0si v (0, 0), 2a na absc. osi];
3. €2 = a? + b2, (e = razdalja 2arisca od sredista);

ex ex
GO I i +a p,= < a, [p,, p, : prevodnici

totke (x, y)I;

5 p=

b
?, (2p = parameter);
2

X, (obe asimptoti);

6.y =

R




X1 X
2 — 2 K2 s5 a1
1. VPxyx — aépy = a’ b?, ali—?- e
[tangenta na hiperbolo v dotikalis¢u (x;, y,)];
8. — b2+ a2A2= Bz, (pogoj, da je y = Ax + B tan-
genta na 52 x2 — a2 y2 = qa? b?);
9. b? X e a2y1 y= a? bz, [polara pola (x,, y,) z ozi~

rom na hiperbolo 62 x2 — a2 y2 = a2 b?];

2
10 3o SR _ﬂ'__Jﬁ_ [x —x } [normala v tocki
Vi b2 x, 1h (s vl

e) Parabola,

1 y2 = 2p X, [parabola z vrhom (o, o), parametrom 2p in
osjo na abscisni osi];

G P — g Xq V1, [P = plostina izseka, ki ga omejujejo
parabolni lok in koordinati tocke (x,, »,)];

3. 3y =p (x + x,), [tangenta v dotikalistu (x, yJ1;

4208 — P, (pogoj, da je y = Ax + B tangenta na y2 =
= 2px);

5 = (x & X4), [polara pola (x, y,) z ozirom na
parabolo y2 = 2px];

6.y — ) = — Jf; (x — Xy), [normala v toeki (x,, ¥,)).

f) Polarno soredje.

1. X =rcos o, y = rsin 9, (transformacija koordinat x, y
v koordinati r, ¢);

G — —p~, [premica, ¢, = naklonski kot pravo-
cos (9 - )
kotnice p iz (o, 0)];
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p e :
3, r= ——, [e= —, 2p = parameter, elipsa
1—ecoso a

(e < 1), hiperbola (€ > 1), parabola (¢ = 1)].

g) Paralelna premaknitev soredja.
x=¢&+m, y =+ n, ltotka (m, n) je izhodisce

novega soredjal.

h) Zavrtenje soredja za kot «

x=2%¢os a — nsina=r cos (¢ + o,
y=Esina + v cosoa = rsin e+ «).




C  Fizika.

I. Geomehanika.

a) Foronomija. (t= cas gibanja, s = v ¢ sekundah na-

pravljena pot, ¢, v = hitrost, Y= pospesek gibanja, ¢ = pospeSek
prostega pada).

1. Enakomerno gibanje: s = ct.
2. Enakomerno pospeSevano gibanje :

S
s=31,
v=qyf v= \"273.
5. Vertikalni met { L‘Ziﬁé‘;ﬁ s=ax iy,
v=_c + gi;
C S
T=2 U=,
c?
H = —— (H=metna

Zg' visina).
4. Horizontalni met: x = ct, y = % £,

Va= ¢ Y E=l

Kunc, Obrazci. 3
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5. Posevni met:

g

x = ctcosa, y=ctsina—=t?

2

v, ==cCosw V, = Ccsila —gl;

c sin o
T="—"""
c? sin? o
H="—""2,
__ c%sin2a

, (T = dvizna doba),

(H = metna viSina),

d = —————, (d = metna daljina).

6. KroZenje :
At

==t

r T2

7. Harmoni¢no gibanje:

R — centripetalni pospeSek).

Vidm
e = asin = f, (e = clongacija, @ = amplituda, T =

T
— nihajna doba, ¢ = fazni ¢tas);
V= 2% cos&t-
i T
didant 2w 4z
R sin T t= T e e

b) Dinamika.

1; f= mey, (f din je sila, ki podeli m gramom pospesek

¥ em sek—2);
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2. § = —;, (s = specifitna teZa snovi, katere K em3 tehta
K P gramov);

3. RR= P24+ Q°+ 2 PQ cos &, (R= rezultanta sil
P in Q, kadar oklepata ¢0);
me?  AzZmr

4 P= T T, (P = centripetalna sila, ki ob-
drZi maso m pri hitrosti ¢ na krogu s polmerom rJ;
472me
5 P = ————, (P = sila, ki mora utinkovati pri elon-

T2

gaciji e na maso m, da niha z nihajno dobo T);

/
{ e IR Sk
6. T=2z \Im ﬁ' (T = nihajna doba, ki jo ima m, &e

deluje na njo v elongaciji e sila P);

B

7 T=x v_l (T := nihajna doba matemati¢nega nihala
. ’

z dolzino I);

8. T==x i (T = nihajna doba fizi¢nega nihala, e
Mgd’
deluje na maso z vzirajnostnim momentom K najvecji vrtilni mo-
ment Mgd;

T2
0 K = = Mgd, (K = vztrajnostni moment telesa, ki za-

™
radi vrtilnega momenta Mgd niha z nihajno dobo T);

10, M = Pa, (M= vrtilni moment sile P, ki prijema z ro-
Cico a);

11. Pa = KS, (Pa = vrtilni moment, ki podeli vztrajnostnemu
momentu K kotni pospeSek [);

12 1) = PS, (D = delo, epravljeno s premagovanjem upora

p na poti s);
al
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D
130k — ?’ (E = efekt sile, ki opravi v f sekundah delo Dj;

2 oy 2
mc Ko

11 E = 2 ; E = i (E = kinetltna energija, ki jo
ima masa m, kadar se giblje s hitrostjo c; E, pa kinetitna energija,
ki jo ima masa z vztrejnostnim momentom K, kadar se vrti s kotno
hitrostjo o) 5

15. E = mgh, (E = potencijelna energija lege, ki jo ima m,
&e je h cm nad tlemi).

c) Stroji. Pogoji ravnotezja med delo oprav-
ljajo¢o silo P in bremenom Q.

1. Strmina..:. P = Q sin «, (Plll, « = naklonski kot
strmine),

P = Q tang a, (Pllo);
2. Pritrjeni Skripec...:. P = Q;

3. Gibljivi 8kripec...:. P = —g;
T
4, Kolo na vretenu....:. P=— Q, (R = polmer
! R
kolesa, r vretena) ; i
{ gl (a = rocica sile,
e et T Gl ) e a Q: b bremena);

T _ Q  @n = stevilo
6. Navadno Skripcevije .. P = 2 7' vseh skripcev);

7. Poten¢no Skripéevije .. R = 2%, (n = stevilo
gibljivih skripcev) ;

8. Diferen¢no Skriptevje .. P = D) R Q (Rin r

polmera dvostrokega Skripca) ;

' >U
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o Kiin's 4 % % P= zib Q = Qsino, (@ = telo,

b = stranica klina, 5 = naklonski kot stranic);

h
10. Vijak ... P = = (h = visi , R=ro-
’ 7Re U e

/
tang o = Ga” (obeutljivost tehtnice, I = dolzina,

G —— teZa pretke, d — razdalja teZis¢a od vrtista).

¢) ProZnost.
1. Pl

A= E ——, (). = podalj$ek I m dolge, g mm? debele Zice
q

iz snovi s proZnostnim modulom E, e jo nateza P kg).
d) Gravitacija. Newtonov zakon.

Mm f :
P = 7—, (P =—sila, s katero se privlacujeta masi M in m,

Ce sta r cm narazen ; y — 6°685.10 din).

II. Hidromehanika.

1. Pb = Qa, (na ploskev a izvajan pritisk P deluje na plos-
kev & z jakostjo Q);

2. P = sfh, (P= hidrostatitni pritisk na ploskev £, ki je
h ¢m pod nivojem tekotine z gostoto s);

Sl fe— KG, (V = vzgon telesa s prostornino K, potoplje-
nega v tekotino z gostoto g);

N a— VZ_g]z, (v = hitrost iztekanja tekotine skoz luk-

njico i cm pod nivojem);
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5. E= Ph kgm = {;: konjskih sil, (£ = efekt

vodne sile, e tete ez jez vsako sekundo P litrov vode in je gladina
pred jezom h metrov visja kakor pod jezom).

III. Aeromehanika.

1. b, = b, . 0'999875"1, (b, = povpretni barometrski

pritisk 1 metrov nad morsko gladino);

2. pyvi= po vo , (p = napetost plina v prostornini v, ¢e ima
ista mnozina plina v prostornini v, napetost p, priisti temperaturi);
Boyle Mariottov zakon;

= d (R FTr ), = gostota z zratno razredce-

valko razredtenega plina po n dvigih bata; R = prostornina recipi-
jenta, T trobe);

3 = d 2 (3 = dosegljivi minimum gostote; § = $kod-
%N liivi prostor);

h
4, dn = do (1 =r nﬁ , (dy = gostota z zratno zgo-
Stevalko zgoStenega plina po n potiskih bata);

== dog, (5 = dosegljivi maksimum gostote);

2g—b

AT x g ( 1)
G

stoto 5 iz prostora z napetostjo & v prostor z napetostjo b, ).

, (v = hitrost iztekaunja plina z go-
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IV. Termika.
L= ALt v — v ) o dons

zlna, v; = prostornina pri #0; j = linearni, » - 3 j = kubi¢ni ko-
eficijent raztezka);

D [)0 4 b£ [l — 0000182 £), (b, = na 00 reducirana

barometrska visina Zivosrebrnega barometra);

3.p,=p, (1 -+ »£), (ps = napetost zaprtega plina pri £0
in stalni prostornini);
2
i Po Vo' 2 nme
L pv=p, v (1 +xf)= 273 T—-o 2
Mariotte—Gay—Lussacov zakon, (p = napetost v prostornini v cm3

Zaprtega plina pri temperaturi 0, oz. absol. temperaturi 70, ¢e ima
ista mnozina plina pri 09 v prostornini v, napetost p,);

5. K= cpt, (K= mnozina kalorij, ki jih sprejme p kg
tezko telo, iz snovi s spec. toploto ¢, &e se segreje za 10);

6. 2 = ¢ p (T — ), lz = mnozina toplote, ki jo odda na
sekundo p em?2 povrsja na 70 segretega telesa obdajajotemu sred-
stvu s temperaturo #0; ¢ = koeficijent zunanje provodnosti);

=
. n=vq Il_ (n = mnozina toplote, ki pride v 1 se-

kundi od prereza ¢ cm?, segretega na T, do [ em oddaljenega enako

velikega prereza s temperaturo #0; y = koeficijent notranje provod=

nosti) ;

10333 p q hn

8 F=—"—=2%
60.75

Nlega stroja, v katerem premakne para z napetostjo p atmosfer bat
S prerezom ¢ m?2 vsako sekundo n-krat za h metrov).

i, S, (E = teoretitni efekt par-
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V. Magnetizem.

3%
i -‘—Li;——, Coulombov zakon, (P = sila, s katero utin-
r
kuje pol y,, polovih enot na r cm oddaljeni pol 1)) ;
2 My.
DEHPE-— : — (P = sila, s katero utinkuje magnet z mo-
&

mentom M na pol u» ki je v smeri magnetne osi r c¢m oddaljen od
srediSta magneta).

VI. Elektrostatika.

ey e ;
1. P= 1 > 2 Coulombov zakon, (P = sila, s katero ucin~
I

kuje elektrenina e, absolutnih enot na r cm oddaljeno elektrenino e);

e
2. V = —, (V = potencijal elektrenine e v totki, ki je r cm
T
od nje oddaljena) ;

3 E=K V, (E = elektrenina, ki jo ima konduktor s ka~
paciteto K, kadar je naelekiren na potencijal V);
K V2

e — o (D = energija, ki jo ima konduktor s kapa-

citeto K, kadar je naelektren na potencijal V);

€
5 — —-—wf;—r (K — kapaciteta kondenzatorja, ki ima dve
4rd
vzporedni plod¢i po f cm? plostine v razdalji d cm, Ce je med plo~
Stama izolator s konstanto ¢) ; g

6. K = K'1 b Kz‘ % =1?1 -+ 1?2, (K — kapaciteta

dveh vzporedno, K’ pa zaporedno staknjenih kondenzatorjev).
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VII. Elektrodinamika.

; e l :
1. I = —, U = ———, Ohmov zakon, (i = jakost toka, ki
u kq
ga propus¢a upor u, ¢e imata njegova konca potencijaln» diferenco e,
u = upor [ metrov dolge Zice s prerezom ¢ mm?2 iz snovi s speci-
fitno provodnostjo k);

ne
e
staknjenih elementov, ¢e ima vsak element potencijalno diferenco e,
notranji upor u in &e se zveZeta pola baterije z uporom 2);

2. 1= , (i = jakost toka iz baterije n zaporedno

S — —————, (i = jakost toka iz baterije n vzporedno
% 10 staknjenih elementov);

i\ sin
4, P= P-__2_<P_, Biot-Savartov zakon, (P = sila, s ka-
I

tero utinkuje ) cm toka i na r cm oddaljen pol [, e oklepa )
s smerjo proti . kot ¢);

s
G é e tang o, (i = jakost toka, ki odkloni na tan-
7 n

gentni busoli magnetno iglo za ¢ iz magnetnega meridijana na
mestu, kjer ima jakost zemeljskega magnetizma horizontalno kom-
ponento H; tokovodnik je zvit v n krogov s polumeri r;

6. .= 1'1 - ['2‘ 1'1 : z'z = U, : liy, Kirchhoffova zakona,
(r’t. i2 sta jakosti tokov, v katera se razcepi tok i/, ¢e gre skoz dve
vzporedno staknjeni veji z uporoma u, in u,);

1 1 1 )
— = — + —, U = u + U, (= upor
u i u,

dveh vzporedno, u’ dveh zaporedno staknjenih uporov);
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8. D = i utjouleov = 02387 .. i u t kal,
Jouleov zakon, (D = mnozina toplote, ki jo proizvaja tok i, ¢e tete
t sekund skoz upor u);

9, E = e, (E— efekt toka z napetostjo e in jakostjo i);

10 e = F i V, (e = inducirana elekiromotorska sila, e se

[ em dolga Zica premika s hitrostjo v cm/[sek skoz magnetno polje
jakosti F pravokotno na silnice) ;

| A
i

se v f sekundah spremeni jakost toka od i na /);

(e = inducirana elektromotorska sila, ce

it e=1"0

E

12, T'= 2% \-‘J L K, (T = nihajna doba elektriskih nihajev
v krogu s kapaciteto K in samoindukcijo L) ;
1 1
L L1 Ly

dukcija dveh vzporedno, L' dveh zaporedno staknjenih tuljav).

13. Sl =L ) (== samoli

VIII. Valovanje.

1. € == n A, (c = hitrost, s katero se razsirjajo valovi dol~
Zine ), in frekvence n);

e Com== \_ (¢c == hitrost, s katero se razsiriajo valovi v

sredstvu s proZnostnim modulom E in gostoto d);
3. p = =, (a = vpadni kot, 3 = odbojni kot zarka);

sin o [
y = =— = .M, (0= vpadnoi kot, v = lomni kot;
sin "( Cs

n = lomni koli¢nik za prehod iz sredstva s hl!rostlo ¢ v sredstvo c, )
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IX. Akustika.
1. Relativne vigine fonov diatonicne skale:

p9s 55 s

Relativne viSine tonov harmonicne skale :
2o
. ] 8 bl %_l ]

1 / ;
I N — - (n = viSina osnovnega tona, ki ga da:
2rl Ydn
~ struna z dolZino [ in debelino 2 r, e ima napetost P in je iz snovi
z gostoto d);

(€3]

G

[t
3. N = —, Ny = —, (n = visina osnovnega tona, ki
2L

ga da [ c¢m dolga odprta, n, pa zaprta piscal);

4. ¢ = v141 %‘ (1 + % £), (¢ = hitrost zvoka v su-
0

hem zraku temperature #; d, = gostota pri 0%, p, = normalni pri-
tisk);

G
5. 1y = ——, (n, = viSina tona, ki se slisi, te se zvotilo,
GV
ki daje ton n, pribliZuje uSesu s hitrostjo v; ¢ — 333 m/sek);

v
6. By =1 (1 + ?) (n, = visina tona, ki se slisi, ce

se nho pribliZuje s hitrostjd v zvotilu, ki daje ton n).
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X. Optika.

b) Katoptrika.
1 1 1 2 i
1, — + — = —/ = —, (b= razdalja slike
a b T r
od sferitnega zrcala, ¢e je predmetna razdalja a, f = gori$¢na raz-
dalja, r — krivinski polmer).

b. Dioptrika.

{iEpi= (31- + {xz) — o, (5 = deviacija Zarka pri pre-~

‘hodu skoz prizmo z lomecim kotom (;; o, = vpadni kot pri vstopu,
o, = lomni kot pri izstopu);
SO
sin 2 (n = lomni koli¢nik snovi, iz katere
2. n = ———————, je prizma z lome¢im kotom ¢); §, = !
2 0] == minimum deviacije);
sin i
2
1 1
5_l_+._.=.__={n_]](L.+_L
a b i 1 T

(b = razdalja slike od lece iz snovi z lomnim koli¢nikom n in kri-
vinskima polmeroma r, in r,, oz. ZariStno razdaljo f, e je predmetna
razdalja a).

c) Fotometrija.
ik Icos ¢

4772’
daljena od svetila s svetilnostjo I, e vpadajo Zarki pod kotom ®)-

(i = osvetljenost ploskve, ki je r cm od~

¢) Opticni aparati.

1. v = 7 o 1, (v = linearni povetek konveksne lete

z Zari§tno razdaljo f, b = zorna razdalja) ;
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flo+p) U
T e (v = linearni povecek mikroskopa, Cigar
pla—j
objektiv ima ZariS¢no razdaljo f, okular pa p; a — razdalja pred=
meta od objektiva, b pa zorna razdalja);
e | —J-r-, (v = linearni povetek teleskopa, gigar objektiv

ima Zari$tno razdaljo f, okular pa p).

d) Interferenca in polarizacija.

1.p=\/2r(2n+1)i, 2r2nz:,

= polmer n-tega svetlega, o’ pa n-tega temnega kolobarja, ki na-
stane na Newtonovem steklu s krivinskim polmerom r, te pade nanj
homogenska svetloba z valovno dolZino ));

2. dsinoe=(2n— 1]—;—, dsina, = 2n ?}\,

[o‘. — uklonski kot n-te svetle, g, pa n-te temne proge, te gre ho-
mogenska svetloba z val. dolZino ), skoz Spranjo z odprtino d);
3. z‘ang p=0n, (; = polarizacijski kot pri odboju na sred-

stvu z lomnim koli¢nikom n).

XI. Astronomija.

1. t=p -+ 11, (t = zvezdni tas v trenotku, ko ima zvezda
z rektascenzijo p urni kot o)

9. t = T + 3, (t=povpretni ¢as takrat, ko je pravi solnZni
tas T, ¢e je § tasovna enatba tistega dne);

3. o = 15 sin ¢, (x = kot, za kolikor se vsako uro zavrti

nihajna ravnina v kraju z geografsko Sirino ¢);
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r r sin z, g :
4 = —/——— = -—,—— ", (d=razdslja zvezde od zemlje,

sin p sin p,
‘Ce ima zvezda obzorno paralakso p, oz. dnevno paralakso p, takrat,
ko je njena zenitna daljina 2z, r = polmer zemlje);

5. V=73 + (90 — o), (v = visina zvezde z deklinacijo 5
v kraju s Sirino ¢ v trenotku zgornje kulminacije; V = opoldanska
viSina solnca tisti dan, ko ima deklinacijo §);

6. sin 3 = sin ¢ sin ), (s = deklinacija zvezde (solnca(
z astronomijsko dolZino j, ¢ = 230 27’8’ = nuklon ekliptike);

1. cosa=1031gq cosB=—1gd1g0, 2a=
— notni lok, 2 (3 = dnevni lok zvezde z deklinaciji § v kraju s $i-

rino g, 2 g = — dolZina no&i, 2 [3 = dolZina dneva fisti dan, ko ima
solnce dekiinacuo 8):

8. T12: T22 s R13 : [e23, 3. Kepplerjev zakon, (T : ob~
hodne dobe planetov, R njihove povpretne razdalje od solnca);

M m
9. P = n ———, Newtonov zakon, (P = sila, s katero se
r

privlatujeta masi M in mn, te imata razdaljo r, » — 6:685.107°8);

42 R3
10. m = o
A

v razdalji R drugo telo z obhodno dobo T,  — 6°685.1078) ;

(m = masa telesa, okoli katerega kroZi

2
r
T — g;'—-' (m — masa zemlje, g — pospeSek prostega

‘pada, r — polmer zemilje, » — 6685.1078).
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11.

19

19.

25.

21.

28.

- 28

35

37.

38.

Popravki.

mora biti

n vrsta namesto
4, Vo Vs, vy vy
. 2 2 %
5. 3(Sr V) 3v(.Sr V)
a L
zadnja cosec o = — COSEC o — ——
c a
1 atB+y=180 «+3+y—180
X4 J
g, tang « = — fang o = —
= , b = X4
1 (x — x) (x — x3)
: ax; + by, +c axy + by, + ¢
zadnja e — e
+YVa+ + Va2 + b2
. 4 od spodaj Ks Kp
1. Q sin « Q sin —g—
obrazec 3. R + Tr R
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Definicije nekaterih enot.

1
2

=

1 g mase je vztrajnostni odpor 1 em3 tiste vode pri 40 C.
1 dina je sila, ki podeli 1 gramu mase 1cm sek™2 po-
speska.

1 g sile je pritisk t cm3 ciste vode pri 49 C na horizontalno
podlago v brezzraénem prostoru v Parrizu; (staticna defin.);
1 g sile je sila, ki podeli 1 gramu mase 981 ¢cm sek—2 po-
speska;

. 1 erg je delo, ki ga opravi sila, kadar premaguje upor 1 dine

na poti 1 ecm;

1 kgm je delo, ki ga opravi sila, kadar vzdigne 1 kg | m ver-
tikalno navzgor;

1 wattska ura je delo, ki ga v 1 uri opravi sila, ki ima
efekt 1 watta;

1 Kalorija je mnozina toplote, ki segreje 1kg vode za
10C.

.1 sekundnierg efekta ima sila, ki opravi vsako sekundo

1 erg dela;
1 watt efekta ima sila, ki opravi vsako sekundo 1 joule dela.

.1 polova enota je tisti magnetni pol, ki utinkuje na

drug enako velik pol v razdalji 1 cm s silo 1 dine.

.1 enota elektrenine je tista mnozina elektrike, ki

udinknje na drugo enako veliko mnoZino v razdalji 1 cm s silo
1 dine;
1 elektron je mnozina proste elektrike na enovalentnem
atomu.
1 absolutno elektrostati¢no enoto po-

tencijala ima tisto mesto v elektricnem polju, kamor se
mora prinesti iz kakega mesta izven polja 1 absolutna enota
elektrenine, da se opravi 1 erg dela;
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10.

11.

1 absolutno elektromagnetno enoto po-
tencijalne diference imata oba konca Zice, te
opravi abs, elektromagnetna enota toka vsako sekundo 1 erg
dela;

1 volt potencijalne diference jmata obakonca
Zice, Ce opravi 1 amper toka vsako sekundo 1 joule dela.

. 1 cm kapacitete ima kondenzator, cigar potencijal se

zvisa za 1 absolutno elektrostati¢no enoto, kadar se mu pri-
vede 1 absolutna enota elektrenine;

1 farad kapacitete ima kondenzator, ¢igar potencijal se

zviSa za 1 volt, ¢e se mu privede 1 coulomb elektrike,

.1 absolutno elektrostati¢no enoto ja-

kosti ima tok, kadar tete vsako sekundo skoz Zico 1 ab~-
solutna elektrostati¢na enota elektrike;

1 absolutno elektromagnetno enoto ja~

kosti ima tok, ki utinkuje, kadar tete po krogu s pol-
merom 1 ¢m, na enotni pol v sredi¥¢u tega kroga s silo
2 g din;

1 amper jakosti ima tok, kadar tete vsako sekundo skoz
Zico 1 coulomb elektrike.

1 ohm upora ima tokovodnik, ki propusca 1 amper toka,
kadar imata oba konca 1 volt potencijalne diference.

1 henry samoindukcije ima Zica, v kateri se inducira elek~
tromotorska sila 1 volta, kadar se spremeni tok vsako sekunde
za 1 amper.
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